

Ю. А. Гурьева

СВОБОДА И ОТВЕТСТВЕННОСТЬ КАК ЭКЗИСТЕНЦИАЛЬНЫЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ ЛИЧНОСТИ

Свобода и ответственность выступают способами бытия личности как субъекта социального, обладающего вменяемостью, социальными статусом и ролью, мерой идентичности, деятельности и общения.

В идеальном плане свободу можно рассматривать как добровольность, осознанное следование социальной необходимости, гармонию объективного и субъективного, внешнего и внутреннего, негативного и позитивного, биологического и социального, физического и морального. Структура личностной свободы предполагает свободу воли, свободу выбора, свободу поступка и его оценки. Свобода – это согласие внутреннего Я человека, его мыслей и чувств, идеалов и норм, прав и обязанностей, существующих в обществе. Уровень свободы человека зависит от степени зрелости его самого, от умения познать окружающий мир и адаптироваться в нем, жить и действовать так, чтобы чувствовать себя реализованным.

Чем выше уровень свободы человека, тем выше мера его ответственности. Она выступает как одно из проявлений связи и взаимной зависимости личности и общества, как разного рода соответствие субъективной активности характеру социальных требований. Ответственность показывает, кто, за что и перед кем отвечает, в какой мере отвечает, возможно ли было предвидеть последствия поступков и есть ли готовность отвечать за них.

Концепт свободы как ответственности, их равнозначность изучена в философии и художественной литературе французского атеистического экзистенциализма. Тема абсолютной свободы в выборе самого себя и поэтому тотальной ответственности за все – ось концепции Ж.-П. Сартра (1905–1980): от меланхолической «Тошноты» и четкости «Бытия и Ничто» до «Критики диалектического разума». «Существование предшествует сущности»;

«человек – открытый проект самого себя»; «каждый сам себя выбирает, сам себя строит»; «единственное, чего мы не можем – это не выбирать»; только поступки определяют жизнь человека.

Произведение А. Камю (1913–1960) «Бунтующий человек» – выдающееся достижение гуманистической мысли современности, рожденное в огне катастроф XX века, когда существование цивилизации и самого человека было поставлено на грань исчезновения. Жизнь невозможна без борьбы и воли к свободе. Абсурд бытия преодолевается бунтом и ответственностью за свой выбор.

В целом же экзистенциализм обращает внимание на субъективный мир человека, проблемы подлинного индивидуального бытия. Не признает оправдания неудач объективными обстоятельствами и общими нравственными нормами. Каждый «осужден быть свободным» и несет персональную ответственность за все, что происходит в мире, с ним самим и другими людьми. Для этого экзистенциально необходимы свобода и ответственность.